

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Евстропьевой Оксаны Владимировны на тему «Региональные эффекты развития международной и национальной системы туризма (на примере Байкальского региона)», представленной на соискание ученой степени доктора географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Диссертационное исследование О. В. Евстропьевой содержит многоаспектный анализ динамики туристско-рекреационной ситуации в Байкальском регионе на базе системного подхода, что позволяет выйти на наиболее острые и актуальные проблемы устойчивого развития данной территории. При этом не следовало оставлять без внимания и обеспокоенность ЮНЕСКО относительно сохранения Байкалом высокого международного статуса объекта Всемирного природного наследия. Требуется уточнения понимания автором понятия «Байкальский регион».

Продекларированное в названии диссертации актуальное направление научного исследования не в полной мере отражено в целях и задачах исследования, а в Заключение не продемонстрированы конкретные региональные эффекты. На с. 39 определены основные 7 типов эффектов (адаптации, кумулятивный, гравитационный и др.), однако их проявления носят довольно обобщенный характер, не подкрепленный в большинстве случаев графиками, картами, формулами, таблицами и другими формами представления конкретных показателей на региональном или местном уровне.

Не отражена роль и значение социокультурного проектирования в сфере туризма, которое в современных условиях для решения поставленных в исследовании задач может иметь все более заметное воздействие на туристско-рекреационные процессы в регионе.

Автором проделана большая аналитическая работа, в т.ч. и в части использования статистических данных, однако в поле зрения исследователя не попали проблемы верификации достоверности используемых статистических показателей, которые могут играть решающую роль в определении эффектов воздействия туризма на тот или иной компонент региональных систем. Да и актуальность проблемных вопросов рекреационных нагрузок на растительный и почвенный покров, особенно в части «вытаптывания», в XXI веке решается с помощью инфраструктурного обустройства территории, что в большинстве случаев снимает задачи ограничения пропускной способности природных комплексов и это многократно и убедительно доказано зарубежным опытом организации

туризма в тех же национальных парках Северной Америки. Поэтому могут возникать сомнения в степени завершенности данного исследования.

Ознакомление с авторефератом диссертации О. В. Евстропьевой на тему «Региональные эффекты развития международной и национальной системы туризма (на примере Байкальского региона)» показало, что результаты проведенного исследования имеют, безусловно, теоретическое значение благодаря обоснованному системному подходу к такому многосложному объекту как Байкальский регион и определению региональных эффектов от воздействия внешних факторов глобальной системы туризма. Полагая, что высказанные выше замечания необходимо принимать во внимание при проведении подобных исследований и являются недостатками проведенной работы, тем не менее, соискатель - Евстропьева О. В. заслуживает искомой степени доктора географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Путрик Юрий Степанович, доктор исторических наук,
кандидат географических наук
главный научный сотрудник,
руководитель центра социокультурных и
туристских программ
Российского научно-исследовательского
института культурного и
природного наследия им. Д.С. Лихачёва,
129366, Москва, ул. Космонавтов, д. 2
E-mail: putrik@list.ru
Тел. +7 963 625 31 64
Тел.: +7 (495) 686-13-19;
e-mail: info@heritage-institute.ru

Я, Путрик Юрий Степанович, даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.

« 25 » ноября 2021 г. Путрик Ю. С.  (подпись)

Подпись Путрика Юрия Степановича заверяю





